Mésicéni faze

Slunce vidime na obloze jako cely kotou¢. Mésic obihéd kolem Zemé a vidime
vzdy jenom tu jeho ¢ast, ktera je osvétlena Sluncem.
Mg¢sic obéhne Zemi za 27,333 dne.

Meésicni faze:

Obr. 3.7 Mesicni faze

nov ~Mésic dortista” uplnek =Mésic couva*

Nov -Mésic ze Zeme nevidime.
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Uplnék - cela ¢ast povrchu Mésice obracena k Zemi je osvétlena.
Treti tvrt’ ,,couva', pfipomina pismeno C.
Nov -M¢sic ze Zemé& nevidime.

Obr. 3.8 Obéh Mesice okolo Zemé
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Stin

Stin vznika, kdyz mezi zdroj svétla a stinitko postavime predmét, kterym

svétlo nepronika. V disledku pfimocarého Sifeni svétla vznika za

nepruhlednymi télesy stin. Mize vzniknout plny stin nebo polostin.

Obr. 3.11 Vznik stinu pri osvétleni plosnym zdrojem

Plny stin je temny prostor,
ktery ostte hranici s osvétlenou
casti.

Polostin je misto, kam svétlo
pronika ¢aste¢né. Vznikd za
nepruhlednym télesem pii jeho
osvétleni vice bodovymi zdroji
nebo ploSnym zdrojem.

Svételny zdroj, ktery mé malé
rozm&ry v porovnani s jeho
vzdalenosti od mista pozorovani
se nazyva bodovy sveételny zdroj
(svitici bod), napt. laserové
ukazovatko, plamen svicky atd.
Zdroj vétSich rozméra se nazyva
plosny zdroj , napt. Zarovka s
mlécnym sklem, osvétlend
tabule matného skla aj.

Pékny ptiklad vzniku stinu miizeme vidét na obloze. Slunce jako plo$ny zdroj
svétla osvétluje Zemi. Za Zemi vznika stin, ktery postupné prechazi v polostin.



Zatméni Mésice

Vznik zatméni Mésice

Mésic se na své ob&zné draze
okolo Zemé¢ né¢kdy dostane do
prostoru stinu Zem¢. Tehdy
pozorujeme zatméni Mésice.
Kdyz je cely Mésic v plném
stinu Zemé¢ je Uplné zatméni
Mésice. KdyZ jenom ¢ast
Mésice je v plném stinu Zemé,
pozorujeme ¢aste¢né zatméni
Mésice. Zatméni Mésice nastava piiblizné dvakrat az tfikrat do roka

a nastava pri fazi nov.

Slunce

polostin

Zatméni slunce

Také za Mésicem vznika stin, ktery postupné piechazi v polostin.

Meésic se na své draze kolem Zemé¢ dostane do takové polohy, Ze jeho vrzeny
stin padd na povrch Zemé&. V mistech na povrchu Zemé¢, kam nedopadaji zadné
paprsky ze Slunce nastane uplné zatmeéni Slunce. V mistech, kam paprsky
dopadaji jen z ¢asti Slunce nastane ¢aste€né zatméni Slunce.

Zatméni nastane n¢kdy 1 3x za 10 let.

a je vidét pouze ve dne.

V Cechach bylo 11. 8. 1999 - 98%
20.3.2015-75%

Bude 10.6.2021 - ¢asteé¢né
7.10.2135-uplné
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